

把抓改革举措落地作为重要政治责任

提要:全面深化改革,需要的是脚踏实地、不含水分、掷地有声地抓落实,而不是花拳绣腿、作风漂浮、敷衍塞责地应付。

慎海雄

习近平总书记在主持召开中央全面深化改革领导小组第五次会议并发表重要讲话时指出,随着改革方案不断出台,抓落实的任务越来越重。要把抓改革举措落地作为重要政治责任,强化主管部门和一把手责任,要敢于担当,主动作为。不仅要重视改革施工方案质量,更要考核验收改革竣工结果,没有完成或完成不到位的要问责。对通过的方案要查哨查铺,确保落实到位。要调配充实专门督察力量,开展对重大改革方案落实情况的督察,做到改革推进到哪里、督察就跟进到哪里。在对全国党委秘书长会议作出重要批示中,习总书记强调,如果不沉下心来抓落实,再好的目标,再好的蓝图,也只是镜中花、水中月。总书记希望各级党委办公厅(室)更好地发挥基本职能作用,投入更大的力量、采取更有力的措施推动中央精神的贯彻落实,确保中央政令畅通、决策落地生根。

“一分部署,九分落实”“抓而不成,不如不抓”。全面深化改革,需要的是脚踏实地、不含水分、掷地有声地抓落实,而不是花拳绣腿、作风漂浮、敷衍塞责地应付。这是改革蓝图能否变成现实的关键。习总书记曾深刻指出:“正确的战略需要正确的战术来落实和执行,落实才能出成绩,执行才能见成效。做任何一项工作,我们不能浅尝辄止、虎头蛇尾,而要真抓实干,善作善成。”“抓落实就是抓党和国家各项方针政策、工作部署、措施要求的落实,使之落实到实践中去,落实到基层中去,落实

到群众中去,成为广大党员、干部、群众的自觉行动,以确保党和国家确定的目标任务顺利实现。”在今年2月中央全面深化改革领导小组第二次会议上,习总书记强调,起跑决定后程。今年工作抓得怎么样,对起好步、开好局意义重大。要把抓落实作为推进改革工作的重点,真抓实干,蹄疾步稳,务求实效。

当前,十八届三中全会部署的各项改革正有条不紊、扎实有序地推进。从今年1月22日习总书记主持召开第一次会议以来,中央全面深化改革领导小组在8个月里已经召开五次全会,审议了23份改革文件,涉及经济、政治、社会、文化、科技、教育等多个领域。可以说,全面深化改革的大棋局已经铺开,许多关键环节、重要方面的改革部署业已“落地”。但是,正如孟子所说:“掘井九仞而不及泉,犹为弃井也”,改革能否“及泉”,就看“掘井”最后是否落实到位。在改革“掘井”的关键时刻,习总书记再次强调抓落实,要求全党高度重视改革方案的制定和落实工作,做实做细调查研究、征求意见、评估把关等关键环节,严把改革方案质量关,严把改革督察关,确保改革改有所进、改有所成,无疑有着极其重要的针对性、指导性。各地各部门要深刻领会、认真贯彻落实习总书记的讲话和指示精神,真正把中央部署的各项改革落实到位、改出成效。

“天下大事必作于细”。狠抓落实,是决定一切工作成败的关键。在全面深化改革的历史进程中,各级干部和广大党员无论是贯彻上级的

决策,还是抓好本级的部署,都要做到既抓部署、又抓落实,在部署中出实招,在落实中求实效。这不仅是对党员干部应该具备的工作方法,也是对工作作风的一个检验,是有无自觉践行“三严三实”的集中体现。“已经完成的小事,胜于停留在计划中的大事。”全面深化改革,如果抓而不紧、落而不实,有头无尾、半途而废,喊得凶、抓得松,唱高调、无实效,再美的蓝图、再好的举措,结果也必然是热闹一阵,虚晃一枪,永远停留在计划中,收获的只能是无泉的“弃井”。

当前,全面深化改革的任务繁重而复杂。“为政贵在执行”,全面深化改革,要敢于下深水、涉险滩,勇于破藩篱、扫障碍,必须付诸行动。改革,要使出突破老框框、老套套的勇气,要想出撬动坚冰、破解难题的办法,要拿出兴利去弊的行动。坐等观望、原地不动就永远“找不着北”。“要干就干成,义无反顾,开弓没有回头的箭。”现在改革的部署有了,方案出了,唯有稳扎稳打地动起来、干起来,有反馈、抓监督,才符合习总书记“蹄疾步稳”的要求,让改革积小胜为大胜,积跬步至千里。

“迎着晨光实干,不要面对晚霞幻想”。在落实改革举措上,大落实大发展,小落实小发展,不落实难发展。然而,当前各地各部门推进改革的力度和实际效果并不都一样理想。原因在于,在对待中央确定的改革部署上,有些地方和部门“中梗阻”、光打雷不下雨等问题依然比较突出,“最后一公里”始终难以突破。有的干部不是沉下心来去结合实际研

究改革发展,不下真功夫抓落实,而是热衷于开会讲话、发文件,结果声势越大、花样越多,群众越反感、改革成效越式微。有的地方同志反映,中央的改革部署很及时、很全面、很到位,但到了一些部门那里却遇到了各种各样的“变通”,“细化”的结果甚至是国家利益变成了部门利益,部门利益变成了司长、处长利益!而地方根据中央的精神开展的改革探索,却因条条上对应的部门不同意,往往很难推进。比如,有的地方从实际出发对涉及市场监管的“衙门”统一归口,探索实行大监管制度,但因为上级部门看到自己下面没有“脚”了就横加干涉,最后被迫重新挂上一堆老牌子。有的改革出发点无可厚非,但因“歪嘴和尚念经”,到了基层又变相成了“建庙增和尚”,与简政放权格格不入,客观上反而阻碍了改革发展。

深圳宣传系统一位负责同志在基层调研时发现,当前基层干部工作状态,从高到低可分四等,最优秀者用心,其次用脑,三等用力,四等用嘴。用心做事的干部有理想信念,知大局懂规律,在全面深化改革中可担大任;用脑做事的干部可以创造性执行各项改革任务,可以成为工作骨干;用力做事的干部任劳任怨,可以守好一方领地;还有一些干部只知道准点上下班,不推不动、得过且过,空耗光阴,成了弱化干部战斗力的消极因素。试想,如果用时干部大行其道,而用心、用脑干部寥寥无几,何以下深水、涉险滩?何以破藩篱、扫障碍?全面深化改革又怎能

落到实处?因此,各地各部门一定要通过有针对性的措施激发用力干部更多用脑、用脑干部更多用心,大力压缩那些用时干部的生存空间。

唐代名相姚崇,临终前以“崇实充实”四个字总结为政经验。古往今来,兴于实、败于虚的正反两方面经验不胜枚举。空谈误国,从战国赵括的“纸上谈兵”,到两晋学士“虚谈废务”,留下的误国之鉴,教训惨痛,发人深省。西谚说得好:“一切都靠一张嘴来做而丝毫不实干的人,是虚伪和假仁假义的人。”事实表明,空喊口号不抓落实,作风漂浮的背后更是政治品质问题。全面深化改革,不要空谈改革者,要能扎实改革者。各级党政机关要以更严厉的措施严查、惩戒改革不落实的人和事。

《汉书·礼乐志》有句:“临渊羡鱼,不如退而结网。”行动检验一切。领导干部要静下心来认真学习领会习总书记关于全面深化改革的系统要求,用总书记的思想武装头脑,指导实践,把抓改革举措落地作为重要政治责任。各地各部门要结合实际抓好中央重大改革措施的细化和落实,因地制宜,找准各自的突破口、试验田,盯住干、马上办、干到位,一环紧扣一环,决不容许大而化之、推诿扯皮、浑浑噩噩,更不容许借改革之名行部门、个人之私。“为山九仞,功亏一篑”,各地各部门不仅要重视改革施工方案质量,更要考核验收改革竣工结果,对通过的方案要查哨查铺,确保落实到位,以管用的制度确保中央政令畅通、决策落地生根。(作者为新华社副社长)

24小时热读 / 精要

责编:曹玉兵 组版:郝莎莎



新华通讯社重点报刊

第5466期
总第6432期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdtkb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德举报电话

025-84783501

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

“醉驾入刑”三年来,酒驾事故下降四分之一

1400公职人员酒驾被抄告纪检

记者19日从公安部获悉,自2011年“醉驾入刑”实施后,全国因酒驾、醉驾导致交通事故起数和死亡人数较法律实施前分别下降25%和39.3%,取得了良好的社会效果。

2011年5月1日,《刑法修正案(八)》正式实施,醉酒驾车被认定为犯罪。据统计,三年来公安机关平均每年出动警力2000余万人次,警车1200万辆次,年均检查车辆、实施唾液或者呼气检测近1亿人次,累计

查处酒驾127.3万余起,醉驾22.2万余起,全国无一例醉驾案件被法院判决无罪。

据介绍,公安机关对待醉驾案件坚持严格执法、从严查处,不管什么人,只要触犯法律,坚决依法追究;发现违法办案、干扰执法办案等违法违纪行为的,一律严肃追究责任。三年来,全国公安机关共查处国家公职人员酒驾并抄告纪检监察部门1400余人,以实际行动破除人

情、金钱、关系的“潜规则”。

公安部交管局相关负责人表示,当前全国机动车保有量已超过2.6亿辆,驾驶人数量接近3亿人,今后将持续快速增长。公安机关将始终保持对酒驾“零容忍”,严格执法保持打击力度,不断巩固深化酒驾治理成果,有力地保护人民生命财产安全,营造守法、安全、文明的道路交通环境。

据新华社

反腐

白恩培妻子张慧清被撤销云南政协常委资格

据新华社“新华视点”微博消息,经10月17日中国人民政治协商会议云南省第十一届委员会常务委员第七次会议通过,撤销张慧清第十一届省政协常委、委员资格。消息还提到,张慧清是十二届全国人大常委会委员、环境与资源保护委员会副主任白恩培的妻子。今年8月29日,中央纪委监察部网站发布消息,十二届全国人大环境与资源保护委员会副主任委员白恩培涉嫌严重违法违纪,接受组织调查。综合

外事

外交部:因美方错误中美网络安全合作面临困难

中国外交部发言人秦刚19日在华盛顿就中国国务委员杨洁篪同美国国务卿克里会谈涉及网络安全等问题答记者问。

有记者问,杨洁篪国务委员18日同美国国务卿克里会谈时,是否谈到网络安全等问题?秦刚表示,国务委员杨洁篪18日在会谈时阐述了中方在网络安全问题上的立场。杨洁篪指出,中国坚决反对和打击任何形式的黑客攻击行为,由于美方的错误做法,当前中美在网络安全领域开展对话合作面临困难。美方应该采取积极行动,为双方恢复网络安全领域对话合作创造必要条件。据外交部网站

南京已有7802个单独家庭申请生二宝

人大代表建议,政府要加大公共卫生服务投入

快报讯(通讯员 冯智勇 见习记者 徐岑 记者 项风华 鹿伟)昨天,南京市人口计生委向社会通报了“单独两孩”的最新数据。截至10月17日,南京市共受理“单独两孩”再生育申请7802例,已审批通过6920例。自3月28日“单独两孩”新政在江苏落地后,南京平均每月都有1000多个家庭提出申请要生“二宝”。对此,鼓楼区人大代表、挹江门街道人大工委主任马巧令建议,南京要加大公共卫生服务的投入,来应对未来的“婴儿潮”。

现代快报记者了解到,“单独两孩”政策落地后,主要带来的还

是一些大龄夫妇的补偿性生育。据统计,南京已受理申请中,女方31-35周岁的最多,有3634例,占47%;24-30周岁的次之,有3151例,占40%;36周岁以上有1017例,占13%。

马巧令以鼓楼区为例,“我们鼓楼区计生部门统计过,在18-49周岁已婚育龄夫妇中,一方或双方为独生子女的家庭有34701个,其中约7成夫妇(单独/双独)愿意生第二个。而截至今年8月底,鼓楼区再生育审批已经通过1211例,比去年同期增长数倍。其中单独二孩862例,占71%,远远超出了初期摸底数据

及预测数。”马巧令表示,从生育意愿和抚养成本的角度看,多生一个孩子需要个人和家庭的理性规划。而从上学就业、社会保障等方面看,每增加一个人口都需要政府管理和公共服务相应跟进。

她建议,政府要加大公共卫生服务投入,比如开展孕前优生健康检查,加强对高危人群指导和服务等。另一方面,“二宝”激增也将对现有幼儿教育带来挑战,资源不足可能会导致“入园难、入园贵”现象的发生。马巧令建议,政府应该加强对学前教育的规划和投入,合理布局,挖掘潜力,增加幼儿园的总量。